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În ultimul deceniu, în domeniul conservării-restaurării 
s-a pus un accent din ce în ce mai mare pe principiul in-
tervenției minime, utilizarea substanțelor chimice a fost 
restrânsă, și s-au făcut progrese imense în domeniul me-
todelor de analiză nedistructive sau microdistructive ale 
materialelor. Cu ajutorul metodelor instrumentale de ana-
liză dobândim din ce în ce mai multe informații despre 
materialele, starea și istoricul artefactelor, al cărților și al 
documentelor de arhivă, inclusiv despre urmele utilizato-
rilor anteriori, respectiv efectele reparațiilor și ale inter-
vențiilor de restaurare.

În cadrul proiectului în derulare “Beasts to Craft”1, fi-
nanțat de Uniunea Europeană și coordonat de Dr. Matthew 
Collins, specialiști din domeniul științelor naturii, filologi 
și restauratori au elaborat împreună un protocol de analiză 
a materialelor codicelor pe pergament. Această metodolo-
gie complexă este așa-numita biocodicologie, care se con-
centrează asupra materialelor cărților și ale documentelor 
din pergament. 

Cercetătorii și restauratorii implicați în proiect au 
încercat să găsească un răspuns la întrebarea cum pot fi 
păstrate cărțile și documentele din pergament într-o stare 
fizică cât mai bună pentru viitorii cititori și cercetători, 
păstrând în același timp urmele biologice purtate de aces-
tea, pentru că informațiile furnizate de urmele biologice 
devin din ce în ce mai importante în cercetarea istorică 
și filologică. Examinarea microbiomului − materialului 
genetic al microorganismelor care ajung pe obiect − de 
pe suprafața pergamentului oferă indicii despre producția, 
istoria, proprietarii și utilizatorii obiectului. Aceste urme 
pot fi însă alterate și îndepărtate prin tehnici de conserva-
re-restaurare.

În cele ce urmează vom rezuma succint metodele de 
analiză elaborate în cadrul proiectului, prezentate la di-
ferite workshop-uri internaționale, și informațiile care se 
pot obține prin aceste metode.

1	 https://sites.google.com/palaeome.org/ercb2c/home (2.12.2022).

Informații care se pot dobândi prin analiza 
instrumentală a materialelor

Scopul analizelor instrumentale este determinarea materi-
alelor obiectului, stabilirea, respectiv clarificarea tehnicii 
de realizare, și determinarea stării pergamentului, a ma-
terialelor de scriere și a celor auxiliare. În ultimii ani s-a 
pus un accent din ce în ce mai mare pe utilizarea tehni-
cilor nedistructive, dar metodele disponibile (XRF, spec-
troscopia Raman, analiza multispectrală) care au permis 
determinarea materialelor de scriere, a pigmenților sau a 
unor materiale auxiliare, nu au oferit informații referitor 
la specia animalului. Legat de pergamentul paginilor de 
codice, al legăturilor de carte sau al documentelor sunt 
mai multe „legende” care dăinuie. Deoarece pielea utili-
zată la prepararea pergamentului este răzuită, șlefuită pe 
ambele fețe, în majoritatea cazurilor dispare desenul foli-
cular al pielii, caracteristic pentru specia în cauză, astfel 
determinarea vizuală a speciei este anevoioasă. Din acest 
motiv se vehiculează diferite presupuneri referitor la spe-
ciile de animale utilizate pentru obținerea pergamentului, 
de exemplu, se presupune utilizarea pielii de câine în ca-
zul documentelor, a pielii de cerb pentru codice, iar pentru 
bibliile de buzunar, de mici dimensiuni și cu foi foarte 
fine, a pielii de miel nenăscut sau de veveriță. Aceste pre-
supuneri au fost infirmate de numeroasele analize în masă 
efectuate pe pergament în ultimii ani. 

Specia poate fi acum identificată cu precizie prin teste 
genetice. Cele mai recente metode oferă rezultate precise 
chiar și din eșantioane minuscule și, prin urmare, pot fi 
descrise ca fiind nedistructive sau microdistructive.

Metoda MALDI TOF (Matrix Assisted Laser Desorp-
tion/Ionisation Time of Flight), este o metodă rapidă și 
ieftină2 pentru determinarea speciei animale. Pe parcur-
sul analizei, proba de proteină prelevată din pergament se 
descompune cu ajutorul unor enzime în unități mai mici, 
apoi fragmentele moleculare rezultate sunt ionizate și 

2	 Procurarea aparaturii și amenajarea laboratorului sunt scumpe, dar după 
investiție, analizele se execută în câteva minute și rezultatele se inter-
pretează ușor, din acest motiv se poate considera o metoda ieftină (co-
municare verbală a domnului M. Collins).  Hickinbotham et al. 2020.
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„zboară” printr-o cameră vidată, la capătul căreia se află 
detectorul. Fragmentele mai mici ajung la detector într-un 
timp mai scurt, cele mai mari într-un timp mai lung. Deci, 
prin această procedură proteinele se identifică pe baza 
masei moleculare a fragmentelor de proteină, iar din com-
poziția proteică se deduce specia de animal din care s-a 
realizat pergamentul.

O altă metodă este secvențierea ADN-ului, care se 
aplică cu din ce în ce mai mult succes și în cazul probe-
lor provenind din vestigii arheologice. În ultimul deceniu, 
s-au înregistrat progrese tehnologice uriașe, care au cres-
cut exponențial cantitatea și calitatea informațiilor geneti-
ce care pot fi extrase din probe deteriorate. Este suficient 
să ne referim la studiul arheogenetic al relicvariului Sf. 
Ladislau, în cazul căruia, prin secvențierea unei mostre de 
ADN extrasă din rădăcina dintelui relicvei, cercetătorii au 
determinat secvența genetică completă a domnitorului.3

Avantajul analizei proteinelor (proteomică) față de 
analizele ADN este că nu identifică doar specia animală 
și înrudirea între doi indivizi, dar prezintă și o specificita-
te privind organele. Până ce ADN-ul este identic în toate 
celulele, proteinele sunt specifice organelor și mediului, 
permițând nu numai identificarea speciei, ci și a organu-
lui din cadrul acesteia. De exemplu, în cazul unui liant 
proteic pe o suprafață de pergament, testul ADN poate 
identifica specia animală (găină domestică), dar tehnica 
proteomică identifică suplimentar și proteina din ou, care 
nu este detectată de testul ADN.4

Aici ar trebui să menționăm, de asemenea, așa-numita 
cercetare a microbiomului (microbiotei). În ultimul dece-
niu, gândirea noastră despre microorganismele din jurul 
nostru s-a schimbat dramatic. De la lansarea în 2007 a 
proiectului Microbiomul uman, microbii ocupă un loc 
central în studiul sănătății și al bolilor, evidențiind măsura 
în care viața noastră de zi cu zi depinde de aceste organis-
me microscopice. Microbiomul (ansamblul microorganis-
melor dintr-un anumit habitat) este prezent deopotrivă în 
oameni și în mediul înconjurător, formând comunități dis-
tincte în diferite zone geografice. Și documentele pe per-
gament au microbiomul lor propriu, caracteristic, format 
de-a lungul preparării, al parcursului istoric și al utilizării 
acestora, și care poate fi modificat semnificativ sau chiar 
înlăturat prin restaurare. Ne putem închipui acest microbi-
om de suprafață ca pe o amprentă sau semnătură microbi-
otică care ne poate furniza informații suplimentare despre 
istoricul obiectului. Deși interpretarea acestor informații 
se află încă într-un stadiu incipient, va deveni cu siguranță 
un obiectiv major în viitorul apropiat, pe măsură ce meto-
dele analitice vor evolua.

Pentru determinarea stării de conservare a obiectului, 
respectiv, în unele cazuri, pentru stabilirea cauzelor dete-
riorării, se pot efectua mai multe feluri de analize instru-
mentale. Așa-zisa temperatură de contracție este măsurată 

3	 https://mki.gov.hu/hu/konferenciak-hu/szent-laszlo-kiraly-es-orokse-
ge-hu/szent-laszlo-es-az-arpad-haz-genetikai-vizsgalata (20.2.2023).

4	 Fiddyment et al. 2019.

și de restauratori de mai multe decenii; determinarea are 
ca scop monitorizarea contracției fibrelor de colagen în 
mediu apos, stabilirea temperaturii la care se gelatinizea-
ză (își modifică structura tridimensională, rezultând lan-
țuri polipeptidice mai scurte și mai puțin ordonate). Pen-
tru determinare sunt necesare câteva fibre prelevate din 
piele, care se așază pe o lamă microscopică, se umectează 
cu o picătură de apă, și se observă la un microscop a că-
rui masă se încălzește controlat, urmărindu-se mișcarea 
și starea fibrelor. Metoda nu dă rezultate prea precise de-
oarece depinde de aprecierea subiectivă a observatorului, 
necesită o experiență vastă, dar poate fi realizată ieftin, 
chiar și în atelierul de restaurare. Mai nou, stabilitatea 
termică a colagenului se poate determina și cu o metodă 
instrumentală mai precisă, prin calorimetrie cu  scanare 
diferențială (Differential Scanning Calorimetry, DSC). 
Proba de piele se încălzește și în acest caz în apă, urmărin-
du-se modificarea progresivă a structurii colagenului cu 
temperatura. Temperatura la care jumătate din colagenul 
probei se denaturează (se modifică structural) se numește 
temperatura de denaturare, care indică stabilitatea termică 
a colagenului din piele. Cercetătorii atrag atenția că  stabi-
litatea termică a pergamentului este influențată de condiți-
ile de manufacturare (de exemplu, anotimpul), măsura în 
care pielea a fost tratată cu lapte de var și cu praf de cretă5, 
dar specia animală nu are o influență semnificativă asupra 
acestei proprietăți.

Calitatea pergamentului este caracterizată și de așa-zi-
sul indice de glutamină al pergamentului, ceea ce indică 
gradul de dezamidare a grupărilor laterale ale lanțurilor 
polipeptidice din colagen6, adică, în ce măsură s-au des-
compus în cursul procesului de tratare cu lapte de var, 
prima etapă a manufacturării, unele grupări laterale ale 
aminoacizilor din lanț, transformându-se în grupări acide. 
În procesul de obținere a pergamentului, după jupuire și 
spălare, pielea animalului se așază în lapte de var cu sco-
pul de a umfla pielea și de a slăbi bulbul părului – drept 
urmare, părul se îndepărtează ulterior mult mai ușor −, 
respectiv de a îndepărta din piele grăsimile și proteinele 
cu molecule mai mici, rezultând astfel un material ușor de 
curățat, întins și subțiat. Dacă procesul de tratare cu var 
durează prea mult, structura colagenului se deteriorează, 
o parte din grupările amido caracteristice proteinelor se 
rup, formându-se grupări acide. Prin acesta se modifică 
și pH-ul proteinei, proprietățile sale hidrofile, și se redu-
ce integritatea proteinei pielii, adică rezultă un pergament 
finit de calitate mai slabă. Indicele de glutamină se poate 
determina prin procedeul MALDI TOF.

5	 Sărurile anorganice din structură, precum carbonatul de calciu, înceti-
nesc procesul de denaturare.

6	 Nair et al. 2022.
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Planificarea gamei de determinări, prelevări 
necesare

Manuscrisele și diplomele sunt documente extrem de va-
loroase, astfel încât examinarea lor este strict reglemen-
tată, iar bibliotecarii, arhiviștii și conservatorii trebuie să 
decidă împreună – în cunoștința posibilelor metode de 
analiză – care sunt întrebările pentru care caută răspuns 
și prin ce metode îl pot obține. La deciziile luate asupra 
determinărilor care urmează să fie efectuate, în toate ca-
zurile trebuie să se acorde prioritate testelor nedistructive, 
iar procedurile care implică prelevări distructive trebuie 
justificate serios. Cel mai semnificativ progres în analiza 
biomoleculară a manuscriselor a fost o nouă procedură 
de eșantionare dezvoltată în cadrul prezentului proiect. 
Aceasta a permis, cu aprobarea conservatorilor și cura-
torilor, analiza a mii de documente pe pergament care nu 
fuseseră testate anterior.

Noua procedură de prelevare se bazează pe un proces 
de abraziune, realizat cu o radieră din PVC întâlnită în 
orice atelier de restaurare. Proba se obține in situ, prin ra-
dierea blândă a unei suprafețe de aproximativ 1-2 cm2 de 
pe document, urmată de colectarea resturilor de radieră. 
Prelevarea trebuie realizată purtând mănuși de protecție 
din nitril, utilizând pentru fiecare prelevare o altă radieră 
și un alt carton pentru colectare. Probele prelevate nu tre-
buie păstrate în recipiente sau condiții speciale. Cantitatea 
necesară de probă depinde de metoda analitică prin care 
se va studia (foto 1-27).

Cea mai mică cantitate de probă este necesară pentru 
așa numita metodă eZooMS, care presupune determina-
rea în masă a amprentei peptidice, și anume identificarea 
proteinelor de pe suprafața pergamentului. Astfel, se poa-
te determina specia animală, iar în unele situații se pot 
identifica și adezivi sau lianți, respectiv se poate deduce 
calitatea pergamentului (indicele glutamic). Dacă putem 
obține o cantitate mai mare de resturi de radieră de pe 
suprafață, se poate realiza și determina ADN-ul, ceea ce 
oferă informații referitor la populația microbiologică.

Prin analiza miilor de documente menționate s-a con-
turat o imagine referitor la speciile de animale utilizate 
cel mai frecvent pentru pergament în diferitele țări euro-
pene. A devenit evident că s-au folosit rar alte specii decât 
oaie, capră și vițel, cum ar fi cerbul, iar pielea animalului 
nenăscut, a câinelui sau a veveriței nu s-a prelucrat deloc 
(tabel 18).

Reproducerea unor tehnici tradiționale și însemnări de 
epocă comerciale și de creștere a animalelor au scos la 
iveală că animalele – de exemplu, oi, capre − au fost ți-
nute până la cel puțin trei luni pentru a furniza o cantitate 
utilizabilă de carne. Deci foile de pergament subțiri, fine, 

7	 Sursă foto 1: https://www.theatlantic.com/science/archive/2019/02/
dna-books-artifacts/582814/ (2.12.2022); Sursă foto 2: Fiddyment et al. 
2019.

8	 Tabel întocmit pe baza Collins și Fiddyment https://nors.ku.dk/cc/
previousseminars/care-and-conservation-15/programme-cc15/B__B_
flyer.pdf (2.12.2022).

de bună calitate − pentru așa-numitele biblii de buzunar − 
au fost realizate din pielea mai subțire a animalelor tinere, 
care a fost apoi subțiată și șlefuită suplimentar. Despica-
rea mecanică a pieilor a început abia în secolul al XIX-
lea, înainte de care pergamentul uscat era subțiat, răzuit și 
lustruit manual pentru a obține suprafața finală.

Rezultatele studiului analitic pot fi completate de o 
multitudine de informații obținute prin observarea atentă 
a cărților și documentelor. Această examinare este, de obi-
cei, efectuată de către conservatori-restauratori în timpul 
evaluării stării obiectului.

Informații care se pot obține prin analiza vizuală

Prin observarea vizuală a foilor de pergament se pot exa-
mina semnele tehnicii de realizare, caracteristicile ana-
tomice ale animalului, bolile sale, și depunerile și modi-
ficările datorate utilizării obiectului, respectiv modul de 
realizare a manuscrisului sau a documentului și materia-
lele utilizate. În acest scop sunt necesare doar câteva in-
strumente simple - lupă, lampă, riglă, aparat de măsurat 
grosimea (șubler), aparat foto - și un calculator pentru do-
cumentare. Pentru interpretarea datelor, însă, avem nevoie 
de cunoștințe, și pe cât posibil și experiență, în tehnica de 
realizare a pergamentului, respectiv trebuie să cunoaștem 
proprietățile și degradările pergamentului și ale materiale-
lor utilizate pentru scriere. Jiri Vnoucek, restaurator carte, 
pergament și hârtie la Biblioteca Regală din Copenhaga, 
cel care a publicat metoda împreună cu colegii săi9, pre-
pară pergament de decenii în scopul dobândirii abilităților 
și informațiilor necesare, iar în cadrul proiectului „Beasts 
to Craft” a organizat mai multe cursuri de manufacturare 
a pergamentului pentru restauratori și cercetători.

Observații tehnice și anatomice

Micile leziuni și tăieturi apărute în timpul jupuirii se lăr-
gesc cu ocazia întinderii ulterioare, formând lacune mai 
mici sau mai mari. Unele tăieturi ale pielii crude, umede 
sunt cusute încă înainte de întindere, pentru a permite ca 
pielea crudă să fie întinsă și subțiată în mod uniform. În 

9	 Fourneau et al. 2020.

țara oaie vită capră

Anglia 87,3 11,6 1,1

Franța 10 81,25 8,75

Germania 8,4 91,6 0

Italia 12,5 15 72,5

Tabel 1. Utilizarea pergamentului de oaie, capră și vițel pentru do-
cumentele Evului Mediu în diferitele țări europene (în procente)
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acest caz, lacunele de cusătură se lărgesc și se alungesc în 
timpul uscării într-un mod caracteristic (foto 3-4). 

În alte cazuri, lacunele rezultate din tăieturi sunt pe-
tecite în stare crudă sau uscată cu un petec de piele, sau 
sunt lăsate neacoperite și sunt scrise împrejur sau brodate 
cu fir colorat. Din forma găurilor, a broderiilor, din starea 
marginilor se poate deduce dacă coaserea s-a realizat pe 
pielea încă umedă sau pe pergamentul uscat, finisat (foto 
5-6).

Pe suprafața pergamentului pot fi observate și alte 
urme, cum ar fi liniile paralele (striuri) făcute de cuțitul 
în formă de semilună utilizat la subțierea pergamentului 
(foto 7). Dacă paginile unui volum sunt fotografiate în 
lumină razantă și în transparență, iar imaginile rezultate 
sunt prelucrate digital, pot ieși la iveală noi informații. 
Din urmele de răzuire putem afla, de exemplu, care dintre 
pagini au fost confecționate din pielea aceluiași exemplar 
animal (foto 8). În majoritatea cazurilor, tratamentele de 
suprafață ale pergamentului − depărare, decărnare, răzu-
ire, subțiere, șlefuire – înlătură desenul folicular contu-
rat de micile adâncituri rămase în urma îndepărtării pă-
rului, din acest motiv specia animală trebuie determinată 
pe baza altor caracteristici. Printre acestea se numără, de 
exemplu, elasticitatea pergamentului, duritatea lui, cur-
barea, deformarea arcuită la deschidere a marginii pagi-
nilor cărții, datorată condițiilor microclimatice (foto 9), 
respectiv desprinderile parțiale de pe gren, caracteristice 
pielii de oaie (foto 10). Grosimea pergamentului este, de 
asemenea, un parametru important și se recomandă docu-
mentarea acesteia.

Prin observarea trăsăturilor anatomice ale animalului 
se poate determina din ce parte a animalului s-a realizat 
pergamentul; de exemplu, peste partea superioară a osu-
lui iliac și peste vertebre pielea este mai subțire. Distanța 
măsurată între oasele iliace și distanța lor față de vertebre 
oferă informații despre mărimea și vârsta animalului. Am-
plasarea liniei spinale și a liniei abdomenului arată modul 
în care a fost tăiată pielea în scopul realizării foilor și a 
fasciculelor de foi dintr-o carte (foto 11. a-b).

Este importantă, de asemenea, stabilirea fețelor de co-
rium și gren, acest detaliu fiind legat de metodele istorice 
de realizare a codicelor. Printre acestea se numără linie-
rea și marcarea prin înțepături cu acul înainte de scrierea 
textului, iar aceste informații ajută la înțelegerea meto-
delor de realizare a codicelor în diferitele scriptorii (foto 
12. a-b). Aceste urme pot fi identificate prin examinare în 
diferite condiții de iluminare − lumină directă, transmisă, 
razantă.

Cu excepția tăbliilor din lemn, a aței și a sforii utili-
zate la legătură, respectiv a închizătorilor și ferecăturilor 
din metal, materialele folosite pentru realizarea codicelor 
medievale erau de origine animală. Acestea erau următoa-
rele: piele tăbăcită mineral, pergament, piele tăbăcită ve-
getal, păr, mătase (utilizată pentru contracopertă), clei de 
pește, adeziv pe bază de cazeină, albuș de ou (liant), ceară 
de albine, inclusiv intestine animale pentru fir de legătură.

Pot fi examinate structura cărții, modul de fixare a 
componentelor și materialele acestora. Identificarea dife-
ritelor tipuri de piele care alcătuiesc structura poate oferi 
informații referitor la ușurința cu care se deschide cartea, 
respectiv despre locul de producere a cărții și abilitățile 
necesare, tehnicile de realizare locale, ustensile, condiți-
ile de lucru. De asemenea, se pot obține date referitor la 
proveniența comercială a materialelor.

Nu în ultimul rând, prin inspecția vizuală a documen-
tului din pergament se poate deduce și starea de sănătate 
a animalului. Diverse boli și paraziți pot provoca răni pe 
pielea animalului, iar cicatricile vor rămâne și vor fi vizi-
bile pe pergament. Odată ce a fost identificată specia de 
animal, prin examinarea cicatricilor se poate identifica și 
agentul patogen sau boala, deoarece diferiți agenți pato-
geni afectează pielea în moduri diferite. De exemplu, de-
gradările cauzate de strechea vitelor (Hypoderma bovis) 
s-au identificat demult pe pergament, deoarece orificiile 
pentru respirație și zbor pe care le face pe pielea de vi-
țel sunt urme clare, inconfundabile (orificii mici, rotunde, 
dea lungul coloanei vertebrale) (foto 13). În momentul de 
față se studiază urmele lăsate pe pergament de două boli 
medievale ale ovinelor, râia și varicela.

Prezența urmelor de sânge în pielea finisată poate fi un 
indiciu atât al preparării pergamentului, cât și al stării de 
sănătate a animalului. În primul caz, liniile maronii care 
se observă pe piele din cauza sângelui rămas în vasele 
sanguine indică un proces de sângerare necorespunzător. 
Acest fenomen este rar în cazul documentelor istorice, 
deoarece ar fi deranjat lizibilitatea textului scris, dar se 
observă la legătura de carte, preponderent în secolul al 
XIX-lea. Hemoragiile cutanate (vânătăile) provocate de 
leziunile mecanice, loviturile suferite de animal cu puțin 
timp înainte de sacrificare rămân între fibrele de colagen, 
și apar sub formă de pete maronii pe pergament. Având 
în vedere că aceste pete nu afectează în mod semnificativ 
studiul textului, astfel de pergamente au fost folosite pen-
tru documente scrise (foto 14. a-b).

Examinarea efectelor reparațiilor și ale                 
intervențiilor de restaurare anterioare

Se știe că restaurarea este o profesie tânără, de fapt, abia 
la sfârșitul secolului al XIX-lea au început să fie studiate 
mai în profunzime efectele condițiilor de mediu asupra 
materialelor obiectelor, procesele de deteriorare, degrada-
re a materialelor organice și anorganice. Inițial, interven-
țiile erau în principal estetice, scopul lor fiind ca obiectul 
(documentul) să arate mai frumos după intervenție decât 
înainte. Se urmărea îndepărtarea depunerilor și a petelor, 
precum și dezinfectarea și consolidarea pergamentului. 
Din considerente estetice, era frecventă curățarea excesi-
vă, chiar și șlefuirea superficială. Prin acesta au fost înlă-
turate o serie de informații biologice – microbiomul – de 
pe suprafața obiectului. Un scop important a fost și emo-
lierea și netezirea pergamentului întărit și deformat. În 
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acest scop s-au folosit soluții alcoolice și adezivi. Emoli-
erea s-a realizat cel mai frecvent prin tamponare cu etanol 
sau metanol, în scopul consolidării utilizându-se adezivi 
sintetici – de exemplu, lac Zapon (soluție de nitrat de ce-
luloză, n.t.), nylon solubil, dispersie de poliacetat de vinil 
– amidon sau gelatină solidificată cu formaldehidă.

Conform cunoștințelor actuale, sub acțiunea tratamen-
tului cu alcool și adezivi, suprafața pergamentului se gela-
tinizează până la o profunzime mai mică sau mai mare, iar 
gelatina provenită din piele de bovine formează în timp 
legături încrucișate cu colagenul pergamentului, integrân-
du-se, oarecum, în structura acestuia. Drept urmare, la o 
analiză ulterioară poate părea că secțiunea pergamentul 
este pe jumătate din piele de vițel și pe jumătate din piele 
de oaie. Utilizarea unor materiale auxiliare, precum acidul 
acetic adăugat la adezivi ca dezinfectant, induce, de ase-
menea, degradarea pergamentului.

Curățirile și consolidările aplicate pe întreaga supra-
față au înlăturat unele urme ale utilizării anterioare și ale 
preparării, motiv pentru care asemenea intervenții se evită 
în prezent.

În concluzie, manuscrisele și documentele din perga-
ment pot fi considerate un fel de capsule ale timpului, în 
care textul reprezintă doar o parte din informații. Infor-
mațiile care pot fi extrase din pergament și de pe suprafața 
acestuia ne vorbesc despre animale, despre tehnicile de 
realizare și materialele folosite, despre condițiile clima-
tice, despre creșterea animalelor și comerțul cu acestea, 
precum și despre proprietarii și utilizatorii obiectului, in-
clusiv despre cercetătorii din perioadele ulterioare. Spe-
răm că, dacă vom păstra aceste semne, în viitorul apropiat 
vom putea completa cu multe date interesante cunoștin-
țele noastre actuale. În acest scop, se recomandă ca do-
cumentele din pergament să fie manevrate cu mănuși din 
nitril sau din bumbac − dacă nu dorim să lăsăm posterită-
ții propriul nostru ADN − și să se intervină pe ele în mod 
foarte delicat și atent.
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Foto 1. 	 Prelevare prin radiere
Foto 2. 	 Cantitatea de probă, într-un tub de 1,5 ml 

pentru microcentrifugare, necesară pentru a) 
eZooMS, b) analiza ADN a speciei animale 
și a microbiomului, c) analiza microbiomu-
lui și a proteinelor

Foto 3-4. 	 Urme de tăietură, cusute în stare umedă, 
înainte de întindere

Foto 5-6. 	 Urma unei tăieturi întinse, nefixate (a) și o 
ruptură/tăietură fixată în stare umedă (b)

Foto 7. 	 Urmele lăsate pe suprafața pergamentului 
de cuțitul în formă de semilună, observate 
în lumină razantă

Foto 8. 	 Patru perechi de pagini (foi) realizate din 
pielea aceluiași animal

Foto 9. 	 Pagini de carte curbate arcuit spre partea de 
gren

Foto 10. 	 Desprinderi ale grenului pe marginea unei 
pagini de codice

Foto 11. a-b 	Urmele vertebrelor și a oaselor iliace (pete 
de culoare deschisă), respectiv a liniei spi-
nale pe paginile unui codice 

Foto 12. a-b 	Urmele linierii și a înțepăturilor cu acul, re-
alizate înaintea scrierii 

Foto 13. 	 Degradările cauzate de strechea vitelor pe 
un manuscris pe pergament

Foto 14. a-b Urmele unor vânătăi pe o pagină de carte în 
lumină a) directă b) transmisă
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